SKANDIC SUV 600
	



	Испытанный и проверенный годами Skandic SUV-600. Недорогой и надежный, верный помощник в лесу и тайге, где сугробы в человеческий рост.
Он легко справляется и с рутинной работой, волоча за собой по глубокому снегу груженые сани, и как ветер догоняет в поле убегающего волка.


Мощный в мире 105-сильный снегоход от "BRP" с широкой гусеницей и понижающей передачей КПП. Отлично зарекомендовавшая себя передняя подвеска "SUV", защищенная от повреждения преградами, спрятанными под снегом, широкие пластиковые лыжи с расширителями (опция), 600см3. двигатель жидкостного охлаждения с R.A.V.E.- клапанами увеличивающими отдачу мощности на низких оборотах, багажник под сидением, зеркала, фаркоп, противоугонная система, спидометр и тахометр- вот что действительно необходимо в лесной чаще.

Двигатель 600см3, 2х -тактный, 2 цилиндра, мощность 105 л.с., бензобак 40 л, маслобак 2,5 л, система впуска- карбюраторы, сухой вес 291 кг, задний ход и пониженная передача., длина гусеницы 396 см, ширина гусеницы 50 см, высота грунтозацепов 32 мм. Спидометр, электростартер, зеркала заднего вида , DESS противоугонный имобилайзер.



