	"SKANDIC SWT 550F"
"Глубина снега значения не имеет..."

Это в своем роде "снежные джипы". "Конек" "Skandic SWT-550"- не имеющая аналогов в мире суперширокая гусеница 61 см.Х396 см "SuperWideTrack". Рабочие лошадки охотников и тех, для кого поездка по снежной целине обычное дело. Они пройдут там, где другие будут, беспомощно зарываясь, выкидывать из-под себя комья снега. Небольшой вес снегохода в сочетании с тяговитым легким двигателем превращают "Skandic SWT-550" в своего рода "штурмовой вездеход".
В этом сезоне обновился не только внешний вид снегохода. Новая платформа "Yeti-2" позволила установить комфортное сиденье "Модуляр" со спинкой и съемным пассажирским сиденьем. Современный вариатор TRA-III и новый руль со стропой- захватом освежили и внешний вид и техническую начинку снегохода. Новая гусеница с увеличенными 32мм. грунтозацепами улучшила проходимость снегохода на рыхлом снегу и его способность при штурме заснеженных холмов.
Широкие подножки позволяют перемещаться по периметру снегохода и дотянуться до багажника не спрыгивая в снег.
Благодаря нефорсированному двигателю с воздушным охлаждением на снегоходе можно кататься даже по заледеневшим озерам при отсутствие снега, а Ваши эксплутационные расходы на содержание снегохода будут минимальны. На багажнике снегохода возможна установка жесткого кофра и установка накладок-расширителей на лыжи.

Двигатель воздушного охлаждения 550см3, 2х -тактный, 2 цилиндра, мощность 60 л.с., система впуска- карбюраторы, , задний ход и пониженная передача КПП. Вариатор TRA-III.
Розетка 12 В., фаркоп. Спидометр и одометр. Гидравлические тормоза. Высокое стекло. Электростарт. Суперширокие лыжи. Двухместное сиденье "Модулар" со спинкой.
Гусеница 396 см.х 61 см, высота грунтозацепов 32 мм. бензобак 42 л, маслобак 2,5 л, сухой вес 298 кг
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