	"SKANDIC SUV 550F"
"Простота и вседозволенность не всегда пугают!"

Испытанный и проверенный годами Skandic SUV-550 переживает в сезоне 2009 второе рождение. Его знают как недорогого и надежного помощника в лесу и тайге, где сугробы в человеческий рост. С таким же успехом он выполняет роль семейного снегохода с неограниченными возможностями по использованию. Благодаря нефорсированному двигателю с воздушным охлаждением на снегоходе можно кататься даже по заледеневшим озерам при отсутствие снега, а Ваши эксплутационные расходы на содержание снегохода всегда будут минимальны.
В 2009 модельном году новая платформа "Yeti-2" позволила установить комфортное сиденье "Модуляр" со спинкой и съемным пассажирским сиденьем. Новый, современный дизайн капота и багажника вновь поднимают планку для соперников.
"Skandic SUV-550" без напряжения справляется и с рутинной работой, волоча за собой по глубокому снегу сани, и также легко поможет провести выходные на даче, развлекая вас на заснеженных просторах. Его мощный и экономичный 60-сильный двигатель доказал свою способность не считаться с погодой и условиями эксплуатации.
Отлично зарекомендовавшая себя передняя подвеска "SUV", защищенная от повреждения преградами, спрятанными под снегом, широкие пластиковые лыжи, фаркоп и спидометр - вот что действительно необходимо в лесной чаще.

Двигатель 550см3, 2х -тактный, 2 цилиндра, мощность 60 л.с система впуска- карбюраторы, задний ход и пониженная передача КПП. Вариатор TRA-III.
Спидометр, электростартер, зеркала заднего вида на стекле, гидравлические тормоза, фаркоп, высокое стекло, розетка 12В, стропа-захват на руле. Двухместное сиденье "Модулар" со спинкой.
Бензобак 42 л, маслобак 2,5 л, , сухой вес 296кг., длина гусеницы 396 см, ширина гусеницы 50 см, высота грунтозацепов 32 мм
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