"EXPEDITION TUV V-800"
"Его любят владельцы и уважают все остальные..."

В 2007 модельном году появился широкогусеничный 4х тактный снегоход с двигателем V-800 EFI "Expedition V-800 EFI". Спрос на эту модель, поначалу осторожный, а потом лавинообразный, доказал всем способность BRP угадывать желания!
Двигатель V-800 по результатам испытаний показал себя как самый тихий и самый экономичный 4х тактный двигатель для снегоходов в мире! Его 65 лошадиных сил не имеют ничего общего с 60 сильными 2х тактными собратьями. Огромный крутящий момент с легкостью "выстреливает" снегоход с места, позволяет легко контролировать скорость и двигаться "ползком" на низких оборотах с уверенностью буксируя сани.
Отзывчивость низкооборотного впрыскового V-800 EFI на нажатие газа и его экономичность- это то, что заставляет охотников и любителей непролазных чащ останавливать на нем всвой выбор.
Благодаря V-образной компоновке двигателя развесовка снегохода впечатляет! Он легко выезжает из глубоких оврагов и преодолевает снежные отвалы вдоль дорог и удивляет маневренностью и легкостью управления. Плавное трогание с 2500 об/мин. позволяет не "закапаться" в глубоком снегу с санями.
Вы не услышите его с расстояния 50 метров.
Кроме того он имеет КПП с пониженной передачей и реверсом, широкую гусеницу 51 см. Х396 см., маневренную и защищенную от повреждений подвеску SUV, подогрев всех рукояток и съемное сидение-модулар.

Цвет капота: Темно-красный металик

Двигатель V-800 см3, 4х -тактный, 2 цилиндра, мощность 65 л.с./ 7200 об/мин, система впрыска EFI - инжекторы топлива, задний ход и пониженная передача КПП.
Подогрев рукоятки газа и рукояток руля, подогрев рукояток пассажира, тахометр, спидометр, стрелочный датчик температуры двигателя, эл.указатель уровня топлива, DESS-противоугонный имобилайзер, фаркоп, зеркала заднего вида. Бензобак 42 л, сухой вес 319 кг, длина гусеницы 396 см, ширина гусеницы 50 см, высота грунтозацепов 32 мм.
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