	"TUNDRA LT V-800"

Гусеница 40,6 х 392 см. с большими 38 мм. грунтозацепами позволяет двигаться уверенно по снегу любой глубины. Даже там , где неповоротливый "БУРАН" может беспомощно зависнуть на межгусеничной раме "Tundra LT" будет двигаться сохраняя при этом отличную маневренность.
Двигатель V-800 по результатам испытаний показал себя как самый тихий и самый экономичный 4х тактный двигатель для снегоходов в мире! Его 65 лошадиных сил не имеют ничего общего с 60 сильными 2х тактными собратьями. Огромный крутящий момент с легкостью "выстреливает" снегоход с места, позволяет легко контролировать скорость и двигаться "ползком" на низких оборотах с уверенностью буксируя сани.
Отзывчивость низкооборотного впрыскового V-800 EFI на нажатие газа и его экономичность- это то, что заставляет охотников и любителей непролазных чащ останавливать на нем всвой выбор.
Благодаря V-образной компоновке двигателя развесовка снегохода впечатляет! Он легко выезжает из глубоких оврагов и преодолевает снежные отвалы вдоль дорог и удивляет маневренностью и легкостью управления. Плавное трогание всего с 2100 об/мин. позволяет не "закапаться" в глубоком снегу с санями.

Характеристики:
Двигатель 4х такт. 800см3 на платформе RF, 65 л.с, V- 2 цилиндра. Срабатывание вариатора на 2100 об/мин.
Гидравлические тормоза, широкие 2х коньковые пластиковые лыжи PILOT-6,9, реверс, электростарт, спидометр, задняя подвеска SC-5. Фаркоп. Рулевая колонка "raiserBlock" , стропа-захват. Двухместное сиденье со спинкой.
Гусеница 393смХ 40,6 см, грунтозацепы 38 мм, бензобак 34 л, маслобак 3,5 л, сухой вес 245 кг.
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