"TUNDRA LT 550F"

Абсолютно новая модель, которая по своим возможностям перекрывает сразу несколько классов снегоходов.
Это и просто туристический снегоход для дачи, и отличная замена широкогусеничному снегоходу для глубокого снега, и в тоже время его способность залезать на отвесные заснеженные холмы может вызвать зависть у легких горных снегоходов.
Гусеница 40,6 х 392 см. с большими 38 мм. грунтозацепами позволяет двигаться уверенно по снегу любой глубины. Даже там , где неповоротливый "БУРАН" может беспомощно зависнуть на межгусеничной раме "Tundra LT" будет двигаться сохраняя при этом отличную маневренность.
Легкая рама RF с безупречной управляемостью, маневренная и большая по площади гусеница и мощный воздушный мотор ROTAX-552 в сочетании дают недостижимое конкурентам преимущество. Плавное трогание обеспечивает настройка вариатора с 2700 об/мин.
И проходимость, и легкость лавирования между деревьями, возможность движения по льду, способность двигаться с грузом по глубокому снегу "внатяг", и отличная управляемость на заснеженном поле на скорости- ничем не придется пожертвовать с этим снегоходом.
Техническое оснащение снегохода на высочайшем уровне: гидравлические тормоза, электронный реверс кнопкой RER и электростарт, большой багажник сзади, вынос рулевой колонки и стропа-захват, новая задняя подвеска SC-5 и двухконьковые широкие лыжи PILOT. 

Двигатель воздушного охлаждения 550 см3 на платформе RF, 60 л.с./ 6800 об./мин, 2-х тактный, 2 цилиндра. Срабатывание вариатора на 2700 об/мин.
Гидравлические тормоза, широкие 2х коньковые пластиковые лыжи PILOT-6,9, система электронного реверса RER, электростарт, спидометр, задняя подвеска SC-5. Фаркоп. Рулевая колонка "raiserBlock" , стропа-захват. Двухместное сиденье со спинкой.
Гусеница 393смХ 40,6 см, грунтозацепы 38 мм, бензобак 34 л, маслобак 3,5 л, сухой вес 226 кг.
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